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3TEITT: 7 (4T - SeTeh dcd)

SYIH TIH

T: 1 THE 15 Tt hl ATaT fororsaradt &Y 37eh gerarg -1k forwad, trerdtenur
JTEERT, YIHTI] SATHK, ATIAT TAUT 3R foregga swurterehar & dgw ¥ ==l it

3L T 15 dedl hl qrT= foriend:
i) FoRTeh T wE 15 % |+ft qeal § 5 HAISTehdT Soide 21 & SeRT I gk
ﬁﬂTHnsan3 H

i)  SAToIShT STaET: 3 dedl ohl HTHTT SHToRHTeRT0T STl &:

-3, +3, +51 -3 SR SERTd A 3 TaftT SRR S T = 7 i 3 T ayE § o a
STl & (30 WHE 1 AT o foreey -3 STaiintor STareelt H 3T & i3 A s 2)) 59
e o Aff AT +3 3R +5 ST STaeTd aTid &) Ferifer, +5 Seeertor staeen it
TEoAT U WHE o 1< BT S 8, STafeh +3 SATRIahtor STareetT sht e Hivshar St v o

ST & ST 2

i) ST Sl 3T FEIRITE fere: TRATULAY o TR § i 3 shreor 9g & e T T 31
Srefl AR gerergAIT et et A &1 SArelt €|

iv.) IO SR SH-ST EH EE H AT ST €, shiei shi €T H gfg oh 0T ceall oh T TN
# gfg 2l

T: 2 ATSS I shi SfdfshaTyiictar BiehRE 3§ fire =i gt 22

I ATELISH THTE 9 8 HH BRATc 8l I8 UL hl I FEerar, N2 % 10T 81 N2 H & A15giee
iR ATEZISH o DI ATHR o FROTE Sl p . S H HeTH 7T ... I G& o HTY e T8 07 o5 ST o5 HRT
I S TTATITSAT ST SERI 721 21T 8| 36 TR HIEhRE A3ZISH ohl JorT § Sfoeh Tidfshamiier 817

T: 3 HE 15 Teat sht TETaHeh AfHTsharsiierar st wafwat st foerem dhifam)

3L

T 15 Tl ol TETATR AT TRATIerdT i St e & 7 &
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(i) TTFeIS o Trer wfafsramefierar: Tg 15 dc MH3 YR % S15g15S o1 & el M aqg 4 dcd 8l 9 §
e T W BTESTEE! BT TTRicel ¥ &1 STaT 2

(if) ARSI o BT FTShATRACTaT: W98 15 % ded AAfrse M203 SR M205 sH1d 8| 3ATaTse |, 51
HUE 15 e ohl AT STAEAT ST Bl &, AT AL (- HATRAFHTIT STIEAT ATt hl G § S Tereh ity
Breft 31 a0t § A= ST R TRt o R 2 ST 2

(iii) TSI o @rer SfcfoRaTeiicrar: THE 15 ded a0 MX3 SR MXS SHTd 8| S-ifdea i srqufeafa
T AT el NX3 ST @ AfehT NXS il NX3 21fker ® ofit 3171 Zrseanse fen 2

(iv) =gl o S StTHsraTefierar: T 15 o deet argAl o @rer fgaamerdt e sard 81 37 Aifirhi 7 arg <t
AR ST -3 Bl 2

T 4 NH3 BSS I oS i STaT & eifehT PH3 =& STaT 82

I HIEHIH 3 T H ATEZ IS A [T SROTTcHsh 8] I8 PH3 H B i o1 § NH3 # A18gisH
1 ST gAFZMI o STeIeh STHYT hT HIT ST &l FHITY NH3 31 TT H PH3 H &T3gISH sif-< hl €
Sgd A 2

T 5 TARTITAT U ATSSIA hil R feha wrar 82 vfurer ufafsranent & vt
ariteRtor fore
I ST FANSS o AT Tt T SIS 3213 & STRTH o3 ST 2l

NH4Cl(aq) + NaNO2(aq)9 N2(g) +2H20(1)NaCl(aq)

NO ST HNO3 %" HIAT H 5 ¢ 3 SRIfGAT & IS TISRTEH ST5shiie Ik Seitd Serl(h TS o AT ¥
AT 718 UTH S TR BT SIT §ehelT 2

T 6 STHITAAT T TR &q & Fwtor & foram Srar 2?2

I STHITET o HTOT ST T & Qo TiSHaT SR TR ST 21 375k AT32ISH 3T SEgisi i o fsr
! TG o HTHR 1:3 o AT H ST 200 § 300 TETH Tk TS FohaT STTAT 81 3T T 033 k &
903 k o ATTHI T TR oh ICIh o o & TSR | ST STt STHITAT T FEAV ek TR 8T foaT ST 2
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H——— —

— Pump
N, —s Comnpressar
) 20 MPa
Mg+l
" Catalyst ( =

o fron ooddde ’

o0 K ALD, = B0 —l
— N |

(9. + H, + Ni)  lguid NH,

T4 7 35TER0T o ShTOR g HNO3 o |y srfsrferan e X forer v fafimr seume 3
T 1

ST Wifsd ATEIeeh et U STeiehieh 8] FUehT SUTNT (RIS GG o SHTeFefiehtor o for foar sirer 2|
HTRHTHTIT 6 IS TGS 3h TIEAT T ST SATFEAHLOT § T arett qrmstt o off Fft et

2Cu + 8HNO3 (9 = 3Cu(NO3)2 + 2NO +4H20

Cu + 4HNO3 (®fé&d) = Cu(NO3)2 + 2NO2 + 2H20

T27: 8 NO2 3R N205 Y SITATE! HEHT sy
I SATATET ECTAT T T T 2
N .
r;;f \\% 2 nﬂ\"{jg

Resonating structures of N, O, are:

o 0 07 h o b
,_f@”/ N ﬂ\{ﬂxﬁ s
—Hr+ +*~>_ﬂ, o7t +Q§a
=€, O O

—> N W

ﬁ#"" *\ﬁ.

T 9 HNH hIUT T AT HPH, HAsH 37 HSbH SHUT & 37fereh gt gl =12
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I S RNV T SR e[ FoTTershaT 31T HEler THTU o SRR T TG SIT 21 FeISTa, Shad T 7
FAFSH Tca 1 -t st 3Treft 2 fSrees uitomeare s et s o sieH 10T H B ST 81 59 TR, HNH
10T A HPH, HAsH 3T HSbH =hivit & 37fereh 2

T57: 10 R3P = O 1 TR Fat § AAfehT R3IN =0 & & (R = TeehTgel UHE)?

I AIZEISH | d-oheTeh el B 2| TROTHEY, I8 AY- TIIsiehdl bl =1 & 3T &Y a1 Hohdl & 3 p . &I
ST Hehll RTT - STITHIRI se| 36 faadia, P H d-sheteh BIdl €, 31 I8 319+ Gisterd bl 4 § 37T s/aT
AT & 3TN p . ST TRl STTSTIUHTI S| FAAT R30 = O WIS € AfhT RIN = O T 2

o9 11 ¥9€ & of NH3 Famet @t § Safor BiH3 hael HAsR gi-ardl o 82

I NH3 T8 &9 § 1t 2 Sefeh BiH3 FASIR JRTeT 21 AT32ISH a6l ST SieT 2T & fees wror
TCIFEHT T STohelT I Toh BIC § &1 H shisd AT 8| 30T 37%f & foh Il $ohTS ST SIS Bfedl 371er 2
3d: §E 15 o qcdl BISSISS! hl Scidrei &I &HAT §HE H i< ST T 5 ST 2l

2T 12 ATSEIN TSUTHTUIR 3707 < €9 § ToIT HIEFRRH P4 o &9 | foemm 71 #i?

I I BT ATHR SR Ioa [ BUMHEAT o FHRUT ATZZISH P . ST ST - FTTHTI S| 3EFAT, 78
2 TH-JRHTILSAT o ffer U fouet oiiee aTet SRIEifieh 310] o ¥4 H HIS[E &l Tk BT U I ITHR 6
U P-P T ST ST THE LT & ST AT I8 Sgiegd, P4 U o &9 H HIS[E ¢

T2 13 FHE THIRHIE SR AT WIFRRH o Uit & 7ed i ferfeamy)
3L

HHe BIEHRE T BRI
€ T SR HAHT 31 BIell 2| SHH g 2l | T ot foreft 1ier o o 31 fopeeefia 3w 2
e Bt ]

IT ST e 2 RIKILES i R

T8 T 7 SR & TR e T8 U 3T el STEACHITE I H ST 2
TEHTHEES | AR 2

T Bl H Tl T G H TSIl 2l IE SUETHA FH TR 2l

3N I AT ST STEATSAT H, 78 P4 I | AL IZIeSA P4 HIAT ohl 2 oh &9 H HISE
& & 7 HiS[E 2T 2
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Red phosphorus

VAN

p~— P

\./ Ndad?” \/
= P P

TH: 14 ATFEIN H RIERRE T o1 W HeAvT 0T 7 FI1 21 82

I HEAT T HT et e AT e T et 1 =ifeh T sitve Y e didt sffee & FAeK §
TET ATSZIS BIEHITE T T H FHH e 07 fGwT 8

T27: 15 H3PO3 Y SUTag = Ui ishaT 32

I TH A T, AR TE STeimeniien uftre 3t $iehi 39 o o sraraei &t smar 21 fafsean
o ymiftrer ol gmferi & P ht STiafieRtoT ST o 3o i frar mam 2

4H3PO3 --—> 3H3PO4 + PH3

T2: 16 FT PCI5 ATFHTRIUT o HTY-HATY HH Hi AT TS oh Y W hTH Y TehaT 22
St

I PCI5 SAT=TTF o & H 1Y Tl L GahdT Fiieh I8 STIHT STHTeRTUT ST Rl +5 T AT Tl 5/a7
FohdT 2 3 I8 AT § TR0 TSie o & H 13 L GohdT 2 1Tk I8 AT ST 3Taeer sl +5
Y TR +3 T FhT B

TeA: 17 AT AR o TR FHATH O, S, Se, Te HR Po Tl g ((-h fo=aTH,
STFATERTUT STTEAT 3R FTSFTEE TS o HIw W T <ht giE &l
IR EHE 16 % qcal bl WG & § <AThISH HaT ST 2

()  ©E 163 dedl § Jedioh H O Seid SIaLH Bid 2| S el o1 ATHI Seierg 1o o= ns2 np4
¥, S8 n 2 ¥ 6 I {1 BT 2

(1)
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(iif)  STerETRTOT STarEe: <o 37 qeal § B8 d0id SFeH (ns2 npd) B 8, FATE 3 -2 T
HTRHTRTUT ST TR At =Y BTeAifeh, st SIS Hed 9 8 36sh! 3ol
FTFLIITE T o ShTROT -2 2T STTAREASRIOT ST i FRIAT 81 T8 -1 (H202), I (02), 3R +2
(OF2) 3t iTereftertor o7areer st off yefiid st 21 gTetifeh, deal st Soiagiiefedt | it o
0T GG H A ST WX -2 SR S7ae i feorar & 21 ST 2| Si-3iffelec i Sucedar
3 SHTOT THE o WY T +2, +4, 3T +6 Y ATarefieRoor starea fawmd 2

(iv) TSRS 1 fmion 3 9 H2M 93 % B15gI5e o1 8, Siat M = O, S, Se, Te, PO a2
TS 3T Tew off H2M2 TR o BTEST5E ST 81 3 TTEETSE Tahid H hTohT STTEeR 81 2

T 18 STE ATRATT TH AR Te®l 31 1 22

I SRS H SH-SATOTIoIF STt ST o ST AT oI &, Sk 0T I8 714 o & # HISe g 8l gadt
I, FeHL AT T = TH S 18 Tl ST & FATTY ATeld HewdIsteh st T Ueh §1Y Tl T8 =T o
Y T[S 2 3R U gAY 0] % &Y H WSS 2| @, TS TH 31 % ®9 § WS 2

T: 19 RIT T TAETA TSI i 7Y Tl 82

I FARFARN e, TCH ST3AFHTES, AT5H HFETES SIS STIHR TaT ! o FH IS 8| S W
T T T AT TUETA FARTFARIRTE S8 36 &) SHIAT 7 TemIieh 8 CCI2F2 2

o7 20 TUh TThAT ERT H2S04 & fwior &t auie shi?

I Tw Ui Huh fskar gra fa grar /1 o fmfafad = i &

T |: T AT HEHISS AR 3l SO2 T o ToTT Fall & ST ST 2

TT 2: TS o |1 AT W, SO, V,0, i IR H ek o &9 H SO, H GREfeid &l ST 2

2S02(g) + 02(g) 2059 25S03(g)
T 3; IATIed SO3 Fifesd Higdl o H2S04 W NN 2T 2

SR H, T 2 TR (JaTe) 3R 720 K (ATOH) T EHATTd ST 81 36 TR TTH Heh 3T 96-98% T[E
TR

T21: 21 SO2 Teh 1Y TEHeh ol 22
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I FeHL SIEHATHATEE (SO2) T I SIS TATITSAT H SHT Ueh o1 Sgweh € AT dreit SR AT i oh
foru arfrermen 21 ot St 7 e W SO2 STl At 3eq Rt 21 98 SO3 Tt Y 3ufdufa & H2S04 §
qiEfid &1 ST &, S ST i o &9 § i<l 371 2

g H FigaT H oY, SO2 G 7o H STt 4aT Tl 2| T Tt R @ H STt FaT HLa @ 3 T
ST 3 AT e T hreoT +ff o1 Tl 2

TH: 22 TATSTT oot TR [ehTieh o1 Bld 82

I LA Tt SR ehTeh o &0 8 i Hid & Fifeh STH Setere i Tl i i oo Jafi 2t 8, a7
3T Io JoIFg A YT HH 81 o FHHT &A1 Sodl (WehIIcHeh) & 3 T § 3773 % e TS 2

T 23 T HITY oh AN haer ek SATFATSTTA FT IATaT 2| TS

I B TCHTY] HATHR SR I forgd UM o 0T FARN shelel Uh HAFATHS, HOF SHTaT 2] FA
I ST H H 1 TTH] 6 &Y H e Tel L Hehell |

e 24 T Y Toh TITHIT AHT A AHRUTTCHERAT o STE ATHRATST SIS sfel Fhat
FATAT § TATh et Tei|

IT: SRS 3T THTU] ST FAI o THTI] ST & BT BT 21 B THAIY STHR BTgIS sief fmfor o6
TETER g

TATCTY, STV FHT S HRUTCHERAT o STASIE, ATSZ IS ST3SIS sIe ST & STelfeh FaI a1 hidT 2l

T2 25 C102 o 21 39T fefen)
I ITANT:

i) ST TN U I3[ A o foTg fope St 21
ii)  SEhT SUANT scfifeiT Usie o 9 | fohaT STTaT 2

TH: 26 TS T AT 3 22

ST ST Gt BeATS T B ) U 3EfTT R Fien ReiiorT gvar & B ffertult st el shid 81 e
TIOTTH 3= STl &1 H Aoi® a1 o IS H BIdT 8 <ok Fedsh aalls o fo1q ST o6 oAU AT
ottt AT =T BYelt B, Tk ReATsH T 7 Tefia st 2|
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T 27: F2 3R CI2 Y 9T o |rr rtafsrar fefan)
3L

i) CI2 + H20> T=Eiud + i
i) 2F2(g)+2H20=> 3A2(S) + 4TATHTR])

T 28 TT HC1 & CI2 3TR C12 ¥ HC1 ¥ J4T Thd 32 haleT UTd1shaTd ferE|
3L
i) Deacon 3l IfsHaT 1T HC1 & C12 SR T3 ST HehaT 21

4HCI + 02=> 2CI2 + 2H20

i) O STETE S 9 C12 & HC 3R o ST e 1
C12 + H20~> U= + TS|

TL: 29 TH. TTEeie hl xe AR PtF6 b/w ATNTRaT vt o foru forer amar 3 afte feram?

I PtF6, Teh TTThITTCT ST Usie, ST o A1 feteht O2-+[PtF6]- SHTAT 21 $8H TaT wietaT & foh
PtF6 4 02 3T 02+ § STerdiehe S faam 2

AT IST 7R FEf 3 sfter g feferfaa &:

(i) 3TH TS 371 el o foTT Tmm wem 3TRAT Ted, 1170 kJ/mol 3R 1166 kJ/mol 2
(if) TSI T SATTTI SATE TR Xe i AT 541 GHH & (4A0)|

TE9 N. Bartlett 3T Xe 371 PtF6 o off=r 1f¥fsham st o fora St fomam|

T9r: 30 FAferRad § BITH I hl STTRATRIUT STIET &7 &:
i)  H3PO3IL) PCI3 iii.) Ca3P2 iv.) Na3PO4 v.) POF3?

I T AT TR x ST P T SAToRTeRTOT STTET 2

i)  H3PO3
3Hx+3(-R)=o0
3+TH-6=0
T =3
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ii.)  UEues
T +3(-1)=0
TH-3=0
T =3

iii.)  HU3U2
3(+2) +2(x) =0
6+2x=0

T = -3
iv.) Na3PO4
3(+1) +x+4(-2)=0
3+TH-8=0
T =5
Vv.) POF3
T+ (2)+3(-1)=0
T -5=0
T =5

wet: 31 Freaterlaa o forg d@qfora ateror fofau:

i)  NaCl @t MnO2 %I Suferia § Sew ek 17 o AT T4 foRaT SITaT 21
ii.) O H Nal 3 9eT § SR 1 Taiad shl ST 2

i) 4NaCl + MnO2 + 4H2S04 > MnCI2 + 4NaHSO4 + 2H20 + CI2
i)  CI2+Nal—> 2NaCl + 2

T9: 32 FEHAT FARTEE XeF2, XeF4 3R XeF6 3@ ITH 21d 82
I FEf A RTEEE i A e T E:

Xe (g, 3T1%h) + F2(g) 673 1 s XeF2(s)

Xe (g, 1mol) + 2F2(g, 5 HIeT) 873 K 79X XeF4(s)

Xe (g, 1 91eT) + 3F2(g, 20 A1) 6070 bay, ~ XeF6(s)

T4: 33 ClO- ATFHTTAFEI -k ohH I U] <k AT §? AT TF A TSH A9 32
T ClO- CIF % fofu sAesiigetagities & wifsh a1 fireht § et 26 ForH a1d 8
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CIO- : 17+8+1 =26
CIF : 1749 = 26.
&, CIF 310] UsF 34 &7 & RIfeh I8 F & giagi1 ol T80T ik CIF3 ST 2

T: 34 XeO3 31 XeOF4 Y a7q 82

i) XeO3 T &l aE & qI 3R ST ket 2
6XeF4 + 12H20=> 4Xe +2XeO3 + 24HF + 302

XeF6 + 3H20=> XeO3 + 6HF
ii.)  XeOF4 ol SUFNT sleh qIR fohaT ST HehalT 2

XeF6 + H20=> XeOF4 + 2HF
XeF6 + H20=> XeOF4 + 2HF

e 35 Freferfaa = uade 9 & foru fAfds dufs & wn & saafRua =i

1)  F2, CI2, Br2, 12 - 3rrerer forensi= weoredt sl agtm
II) UIU%, TEUA, TE SR, THATS - UE it dTeha 9gmm
III) NH3, PH3, AshH3, SbH3, BiH3 - TR 91Tk # AFg)
3L
(i) I2 <F2 <Br2 <CI2

3Tard IOl H T oAl Seia = ST STRIehan Bl & ST SHfeTy JTTef JeraahtoT Tl Wi oht sy
TRt TraIedt Br2 37K C12 31 T H % GBIt | SIS ST o HIX0T Sciag -1k STehvT Sga STereh 2ral &
12 ¥ o8 o s+ fori Tl B SRIi{sh Shith! 918 ST o h0T S-S ohl qIST Had ST 2l

(ii) TIUH <TTHITST <TTSITR <THITE=> TANSIT ITEAT shl STATT 31Tk o | = ST 0 el 21

iii.)BiH3 <SbH3 <AsH3 <PH3 <NH3=>Twg H =< I 3T et 2Tk ¥ 81 SITT & FAT(eh SI4-o14 &7 698 §
o) ST & T B SATeRTL 7R $H TR SO Sifedl S BT STt 21 31 2ifives oiferer s 2 & Rt shr
TEATISAT T | STRAT STST AT 8| STH-S A e 7 BT & Foiarg 4 I & A ol Jaf & gl
STt 21

e 36 FreaferRaa # & S a7 erftaea & & 82

e 12 https://www.adda247.com/school NCERT solution



https://www.adda247.com/school

H

addazyi

i)  XeFOd4, ii.) NeF2, iii.) XeF2, iv.) XeF6

I NeF2, TS e 2

TA: 37 U AR I T8 TATIAAT ShT TILAT ST FUI Y AT ek ATTHRZFRA o:
i)  ICI-4iil) IBr2-iiil) BrO3-

3L

i) XeF4 ICl4- % TTY SRR & SN 300 TR TR saHdT 2

ii)  XeF2 IBr2- 3 H1Y ATSHEIFRA & 3T 3T Uah LRk =T -l

v,
F—Xe—F
AQ®
iii.)  XeF3 BrO3 % &1 HATSERZHIIA 2-
F:
"F '?ée‘. F"

T2 38 SWRE TIHT SHT UTHTU] HTRR TATCH & § ST T g 82

I WEH 4 el o T Soiaie JHd 81 © (ns2np6eonfiguration), AT Soiagia STaX siaeie

X
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SITCTeRSOT St St & ST STTeft AT St bt TSIt 3hcl &, SHICTT Serarg Sfameor o o e & gL ST
1 T TEd 7 3Td: IcHE 61 BT TR -7 ST | 31 Tedl & ST Bl 2

T 39 Tt SR STrie et o Saamt iy gt 7=
IR FRIT ST STei At o 3w -
et T & o=
i) o= SR T 3= alees § S o foTq 36 Siforer o | fema S 8
(if) 78 farfire G1f aett fewas gzat & sl St 2
(iii) SERT SR sfiehT T | fohaT ST 21
AR T & ST

i) ATZEISH 3 TTY ST T SUFNT 71 & X forsieft & &9 o fopam S 21
i) T TR T 3o UTqH SIshaT H U (Tvshet o &t i o foTe ST foharT STt 2|
fii) — SERT ST ST H Arg-Eagiiet qarel sl §WTe o forg «ff fopa Sar &)

T 40 O o FIU TS AAfeer Tt 7T AHAT 2 31 3R 3 = 02- THUT: -141
3R 702 kJmol-1 % T H, AT Teh ISt TG ok T3 o foT0 ¥ SR 2 Tehd 81 02-
TSI ATl HATHATSES AR O- TE?

I Toredt Srrarfren ifires s feerar Suehl SiTetes St 9T fAsft et 21 forelt Afires <t Streres St fStaY
3Afereh BtY, I It & FEoR Bt STTeTeh St Teh AT ST T8 foh 71T SATIRT o SHTITCA Bl 21 ST i3
T TS & TN Lcll 2, A 02- ST ATt TS h STtk sl S5 T2 81t &

O- ST ATet HTHATES 31 T | FHIY, 02- I ATl HFATES O- ATt SHTFATES hl o1 H FATeeh Feer
24 2| TAR, TH e Tl © foh 02- 3T AT, O- 3 T3 il o § st &9 & 312reh 377t 2
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